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Sønderjysk Flyveklub

Formand:
Jacob Graae
Nybrovej 1, 1
6230 Rødekro
28 10 70 02
28 10 70 02

Næstformand:
Henrik Fynbo Hansen
Højløkke 44
6310 Broager
74 44 91 45
30 92 37 84

Sekretær:
Jørgen Korsgaard
Ahornweg 5, Ellund
D-24983 Handewitt
0049-46086899
25 34 35 60

Kasserer:
Leif Studsgaard
Midtkobbel 30
6440 Augustenborg
74 47 22 54
50 80 22 54

Bestyrelsesmedlem
Jørn Toft Hansen
Tandsbusk 77 Tandslet
6470 Sydals
74 77 55 51
61 61 12 40

PR-ansvarlig:
Svend Rasmussen 
Bogfinkevej 3
6100 Haderslev
74 53 14 10
22 35 45 67

Kr itiske revisorer:
Vagn B. Christensen
Palle Edslev
Suppleant:
Ole Bay Jensen

Af Svend Rasmussen

Min nabo standsede mig i formiddags på
fortovet for at høre, om vinterperioden
for os svæveflyvere ikke var lang, og om
vi ikke snart begyndte at kigge efter

cumulus-skyer på himlen. 
Til det sidste kunne jeg svare, at det er lige lovlig tid-

ligt endnu, men til det første kunne jeg til hans store
overraskelse fortælle, at klubben i vinterperioden abso-
lut ikke er uden aktiviteter. 

Jeg fortalte om vinterklargøringen og om medlems-
møderne - sidst i søndags, hvor bestyrelsens nye initia-
tiv med fokus-grupper løb af stabelen.

Fokusgrupperne skal bl.a. forsøge at blotlægge de pro-
blemer, som de forskellige interesse-retninger blandt
medlemmerne fører med sig. 

Der var mødt hele 18 medlemmer op til det første
møde, som indledtes med kaffe og rundstykker, men
ellers blev tiden udnyttet effektivt under formandens
pisk.

Hvad der konkret kom ud af søndagens arbejde, kan
man læse om andet steds i dette nr. af "BO".

Focusgrupperne er på banen



FORSIDEBILLEDETillustrerer, at
vintertid er studietid -bl.a. - her er

deltagerne på vinterens radiokursus i
gang med den afsluttende teoriprøve,

inden færdighederne skal afprøves
over for luftfartsinspektøren fra

Statens Luftfartsvæsen, 
se mere på side 11..
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Generalforsamling 
søndag den 8. marts 2009. 

Foreløbig dagsorden:

a. Valg af dirigent.

b. Bestyrelsens beretning for det forløbne år.

c. Fremlæggelse af årsrapport for det forløbne år til godkendelse.

d. Investeringsbudget for det kommende år.

e. Fastsættelse af kontingenter, start- op flyveafgifter samt gebyrer i øvrigt.

f. Behandling af indkomne forslag.

g. Valg af:
Formand
2 bestyrelsesmedlemmer - på valg er Jørn T. Hansen og 
Henrik F. Hansen. De modtager ikke genvalg.
2 suppleanter - hidtil Jesper Kristoffersen og Søren Boye.
Her skal også vælges nye.

h. Valg af:
2 kritiske revisorer - hidtil Palle Edslev og Vagn B. Christensen
1 revisorsuppleant - hidtil Oluf Maur itsen

i. Eventuelt.



Med denne påstand vil jeg indlede en
artikel i Bevingede Ord, som jeg i et
svagt øjeblik kom til at love Svend.

Det er snart længe siden, men at jeg
har trukket det ud så længe, skyldes
dels arbejdspres, dels at jeg fortvivlet
har vredet min hjerne for at finde ud af,
hvad der i mit liv kunne interessere den
enkelte læser af B.O.

Jeg mener; det er jo ikke, fordi der
foregår vildt meget svæveflyvning her!

Planer i luften
Jeg skulle for et par år siden egentlig
bare have et N-Beg certifikat til brug
for mine udfoldelser under en paragli-
der. 

Året efter var jeg (igen) blevet bidt
af tanken om faste vinger, og så opstod
drømmen om at tage Dimonaen med til
Bassano, Italien, til den årlige klubtur
med paragliderklubben. 

For at føre denne drøm ud i livet
skulle jeg bruge et BEG certifikat. Den
følgende vinter måtte Jørgen og det
øvrige hold derfor igen trættes med mit
selskab.

Undervisningen i VHF fandt jeg
umådelig interessant. Det, der før lød
som volapyk over radioen, gav nu
mening. Ganske vist var S-teorien i
hus, men fra at kunne tyde en ME-
TAR/TAF til at få noget ud af en VOL-
MET var noget af et spring og noget af
en udfordring.

Da Jørgen oven i købet forledte mig
til at tro, jeg havde evner og mulighe-
der inden for faget, begyndte tankerne
at snurre. Det slog mig, at jeg ikke
kunne huske, hvornår jeg sidst havde
glædet mig til at komme på arbejde.

Måske var tiden inde til at sadle om?
I skrivende stund har jeg endnu ikke
været i Bassano med Dimonaen, men

til gengæld tilbragt foreløbig fem må-
neder i Grønland!

AFIS-operatør i Grønland
Jeg er her ved at uddanne mig til AFIS-
operatør. For dem, som ikke ved, hvad
det er, kan jeg nemmest beskrive det
som en flyveleder - altså én der sidder i
kontroltårnet i lufthavnen.

AFIS betyder Aerodrome Flight In-
formation Service, og netop i ordet “in-
formation" dukker forskellen på en fly-
veleder og en AFIS-operatør op. 

En flyveleder må give ordrer. En fly-
veleder er GUD (hvis du spørger ham).
Du har at rette dig efter, hvad han siger,
ellers får det alvorlige konsekvenser.

En AFIS-operatør må give informa-
tioner og til en vis grad forslag. Det er
op til dig som pilot,  hvad du bruger
disse informationer til. Vi kan altså
næsten det samme, men flyvelederen
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Det er Jørgen Lindegaard Christensens skyld!
Af Søren Boye, Grønland

Udflugt til Isfjorden
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må væsentligt mere.

- og hvad han laver
En AFIS-operatør betjener luftrummet
på pladser og i lufthavne med ukon-
trolleret luftrum f.eks. TIZ. (Traffic
Information Zone). Således sidder der
AFIS-operatører på pinden i
Sønderborg, Esbjerg (det meste af
tiden), Vamdrup, Sindal, Stauning,
Skive, Beldringe m.fl., og der er stor
mangel på dem, skulle jeg hilse at sige.

Det er et utroligt spændende fag,
hvis man bare har den mindste inter-
esse for fly og/eller meteorologi, og jeg
kan varmt anbefale uddannelsen. Der er
p.t. jobgaranti. Er du i en moden alder,
bør det ikke stoppe dig. Vi er fem på
dette års hold. Den yngste på 20, den
ældste på 51, og sidstnævnte er faktisk
den, der klarer sig bedst.

Et hårdt pr es.
Vi har fag som LAW, Equipment,
Aircraft, Navigation, HUM (MYB), og
naturligvis MET. Derudover biting som
kodelære, meldetjeneste, GEN-certi-
fikat m.m. Al undervisning og eksami-
nation foregår på engelsk.

Det tager, i Grønland, mellem 7 og
12 måneder, alt efter hvor nemt man
har ved det. Det er dog et ualmindelig
intensivt forløb. 

Der bliver ikke bare svedt. Der bli-
ver blødt! Havde jeg for et halvt år
siden vidst, hvad jeg ved i dag, var jeg
aldrig gået i gang! Jeg er ikke alene om
at synes, det er på grænsen af det men-

neskeligt mulige, det jeg har gang i.
Sidste år startede 9 (ni). 1 (én) gen-

nemførte!
I skrivende stund har jeg været midt

i eksamensræset. Jeg skulle op i fuldt
pensum i løbet af kun fem dage, da
SLV-folkene ikke er så nemme at lokke
hertil. Censor kom en onsdag, og tog
hjem den følgende onsdag, så det
ggjaldt om at være på. 

Hele tiden!  
Ellers  ville festen bare slutte her.

Men det er mig nu en glæde at kunne
underette redaktionen om, at eksamen
er overstået, og jeg er gået videre.
Uddannelsen fortsætter derfor som
beskrevet, og jeg kommer ikke hjem
foreløbig.

Klarer jeg derimod skærene, fortsæt-
ter uddannelsen med en kraftig udbyg-
ning af meteorologi, idet jeg også bli-
ver uddannet vejrobservatør. 

Det betyder, at jeg kan udarbejde
METAR for den lufthavn, hvor jeg
bliver udstationeret. Ud fra mindst to
METAR´er, udarbejder DMI så en TAF.

Målet i sigte
Privatflyvning er her dog ikke meget
af, og jeg savner "min" Dimona næsten
lige så meget, som jeg savner min hus-
tru. 

Man kan være heldig at komme med
DMI´s istjeneste på patrulje i en Eceu-
rill helikopter, hvilket jeg dog af hen-
syn til mine studier endnu ikke har set
mig i stand til.

Desuden har chefinstruktøren på
skolen en LAKE, (amfibieflyver), som

man kan få en tur i. Den koster dog
1000,- pr tachotime, så det er ingen bil-
lig fornøjelse, men ganske sikkert en
oplevelse.

En beskrivelse af Grønland kan jeg
ikke give, da jeg ikke har oplevet andet
end bygden Narssarsuaq, hvor jeg bor.
Billedet vil blive alt for unuanceret,
men jeg ser frem til store oplevelser,
når jeg i slutningen af maj måned er
færdig og skal udstationeres et sted på
øen.

Hvad vejret angår, har jeg oplevet
det meste. Det er omskifteligt og til
tider voldsomt. Den ene dag er der en
halv meter sne og -20. Den næste +10
og derfor oversvømmelse, Föhn med 50
kt. middelvind, stødende til 70 kt.

Man tænker sig om, før man går ud.
Man klæder sig ordentligt på. Også
selvom vejret er godt, for det kan hur-
tigt skifte.
Jeg ser frem til at blive færdig. Jeg ser
frem til at komme hjem på en lang
ferie.

Jeg glæder mig til at kunne bidrage i
SFK med min indsigt i MET, men også
det overordnede billede af, hvad der
foregår i lufthavet. 

Man kan, hvis man har lyst, følge
min kamp på vej mod tårnet på et mere
personligt plan, ved at gå ind på min
hjemmeside.

www.boyenyt.dk

Jeg krydser fingre for en fantastisk
flyvesæson for jer i ´09.

Jeg er frygteligt misundelig!

Det kan man også opleve i Grønland



OY-ABX
Af Kjeld Pedersen

Gamle minder vækkes
Medens jeg læser artiklen om bygnin-
gen af DDL's første flyvemaskine,
FF49C (Friedrichshafen),på Danmarks
Tekniske Museum i Helsingør, ser jeg
samtidig en del billeder om projektet.
Øverst i et af billederne hænger ABX,
og det sætter minder i gang.

OY-ABX er et svævefly, som under
krigen blev bygget af amatører i
Slagelse under ledelse af en vis

Buchwald. Man håbede på,at man i det
nye fly kunne komme i luften igen,når
krigen var slut.  

På et tidspunkt kommer flyet til fly-
veklubben ALS, der senere flytter til
Rødekro og skifter navn til SFK.

Dengang var flyet malet rødt,men
blev senere omlakeret i lyse farver. Det
blev udført hos Autoskader i Tønder.

Min før ste tur i ABX
Jeg fløj min første tur i ABX den 24.
maj 1970,som tilfældigvis også var
min første dag på flyvepladsen i
Rødekro.

Den 14. juni samme år fløj jeg min
første time og min første termiktur,

altså et C diplom med 3 måger på blå
bund; det havde jeg drømt om,siden
jeg var 7 år! 

Alt i alt blev det for mit vedkom-
mende til 22 starter i ABX.

ABX foræres væk
Et par år senere besluttede SFK at
afhænde flyet, og det blev da foræret til
Buchwald, som havde bygget det. 

Det var dog med den klausul,at når
han ikke ville flyve i det mere, skulle
det afleveres til et museum.

Og der hænger det stadig 38 år
senere.
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Dimona-gruppen:

Invitation til informationsmøde
vedr. Dimonaflyvning
Tid og sted:Torsdag den 19.
marts kl. 19.00 til ca. 21.30 i
Klubhuset,Rødekro.

Dagsorden:

·   Introduktion til gruppen og dens for-

mål.
·   Præsentation af forslag til kom-
mende aktiviteter
·   Præsentation af oplæg på turka-

talog.
-   Eik – Endelave
-   Ole – Roskilde
-    Ærø - Leif

·    Forslag til fællesaktiviteter

-    Ture
”Lokalf lyvning”

-    Radiokorrespondance (Brush
Up for nye og ældre piloter)

-   ”Roskilde-spillet”.
·    Omskoling til Dimona – forløb i 

korte træk (et par slides) (Ole) 

Forslag til Fællesaktiviteter i
2009:
·   Fællesudflugt til Stauning flyvemu-
seum.

·   - Wyk på Føhr.

Fra Focus-gruppernes arbejdsmark (Fortsættes side 10)



S-certif ikat -
hvad så?
Af Jørgen Korsgaard.

Vi har i en lille gruppe diskuteret
aspekter omkring strækflyvning
og blandt andet været inde på,
hvordan vi får de nye S-piloter
til at udnytte deres nyerhvervede
rettigheder, så de får endnu flere
gode oplevelser.

Der kommer inden længe et lille referat
fra mødet,men inden da vil jeg lige her
i BO gøre opmærksom på muligheder-
ne for at tage diplomer. 

De fleste kender jo nok forskellige
duelighedsprøver/-mærker fra skolen og
idrætsklubber eller andre steder, hvor
man skal præstere et eller andet for at
få et mærke eller et diplom.

Inden for vor herlige sport kan man
tage diplomer, og jeg er ikke sikker på,
at alle er klar over det her i SFK. Men
her er lige en lille orientering.

Diplomer
Diplomerne og deres betingelser er
beskrevet i den internationale luftsport-
sorganisation, FAI´s (Federation Aero-
nautique Internationale) sportsregler,
den såkaldte Sporting Code, hvilket
betyder, at diplomerne er de samme
over hele verden og skal flyves efter
samme regler. 

Piloten skal være alene i flyet ved
gennemførelsen af de forskellige
opgaver. Man kan læse flere detaljer og
betingelser i Unionshåndbogen,gruppe
720.

Sølvdiplom
Det første diplom hedder sølvdiplom
(Sølv-C),hvor man skal klare følgende
opgaver:
a) Distance:
En flyvning på mindst 50 km.
b) Varighed:
En flyvning på mindst 5 timers varig-
hed.
c) Højdevinding:
En højdevinding på mindst 1000 m.

Sølvdistancen skal flyves uden hjælp
givet over radio eller med hjælp og
vejledning fra andet fly, og den skal

flyves i en ret linje (f.eks. er Rødekro/
Gesten 53 km.). Man kan godt klare
flere opgaver på en og samme flyvning.

Gulddiplom
Når man har fået sit Sølv-C kan man
tage gulddiplom,hvor opgaverne er:
a) Distance:
En flyvning på mindst 300 km.
b) Varighed:
En flyvning på mindst 5 timers
varighed. (Ja,det samme som ved

sølvdiplom)
c) Højdevinding:
En højdevinding på mindst 3000 meter.

Højdevindingen bliver svær at klar i
Rødekro og omegn. Man skal nok hen i
nærheden af nogle gode bakker/bjerge.
De 5 timer skal selvfølgelig flyves
igen; man kan ikke bruge varigheden
fra sølvdiplomet en gang til.

Diamanterne
Man kan lave yderligere præstationer,
som giver ret til at udstyre sit sølv-
eller gulddiplom med op til tre diaman-
ter:
a) Distancediamant:
En flyvning på mindst 500 km.
b) Måldiamant:
En målflyvning på mindst 300 km som
ud og hjem eller trekantflyvning.
c) Højdediamant:
En højdevinding på mindst 5000 m.

En lille krølle på diamantdistancen:
Når man har fløjet denne, får man sit
navn indgraveret på klokken uden for
klubhuset. Der står allerede nogle
navne, hvis I kigger efter.

I de fleste af vores fly er der en aner-

kendt logger, der skal bruges som do-
kumentation for flyvningerne, hvilket
naturligvis kræver, at man kan betjene
apparatet. (Der bliver et kursus i begyn-
delsen af den nye sæson). 

Dokumentation
Desuden skal loggeren være kalibre-ret
ved højdevinding, hvilket fremgår af
teknisk journal for flyet. Vi har dog
nogle barografer i "karlekammeret",
som også kan bruges som bevis for 

flyvningerne. De er dog ret bøvlede at
anvende.

Jeg fløj mit eget sølvdiplom på tre
forskellige flyvninger i 2008,og det er
meget tilfredsstillende at gøre sådan
noget. Det giver selvtillid, og man
kommer ud over angsten for at komme
væk fra pladsen. Vore fly kan meget
mere,end man tror, selv om vi ingen
motor har på.

Se så at komme i gang!
Bare se at komme i gang med at tage
diplomer! 

Man kan sagtens begynde under B-
skolingen med varighed og højdevind-
ing. Distanceflyvning må man så vente
med, idet man jo skal holde sig inden
for glideafstand af pladsen. 

Og ---  husk at få anmeldt flyvnin-
gerne til unionen så snart som muligt.
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"T raffic,
tr affic,
neden under
klokk en fir e"
Af Jørgen Korsgaard

Jørgen Korsgaard har skrevet
denne artikel for nærmere at
introducere antikollisionssys-
temet FLARM,der skal være
standardudstyr i klubflyene.

Tingesten "blibber" .

Sådan kunne det lyde, når man ligger
under en sky, og et fremmed fly
nærmer sig skråt bagfra i lavere højde
end en selv, hvis begge fly har
installeret antikollisionssystemet
FLARM. Selve ordet kommer fra
"f light alarm". Selv når man holder
godt udkig er der blinde vinkler, hvor
andre fly kan gemme sig, og det kan
FLARM kompensere for og dermed
højne flyvesikkerheden i betragtelig
grad.
Hvis flyene ligger i samme termik-
boble, lyder der kun alarm, hvis et
andet pludselig er på kollisionskurs,
ellers kunne man jo blive vanvittig af
de mange blip.

Bestyrelsen besluttede.
Bestyrelsen havde i efteråret besluttet,
at alle klubflyene skulle udstyres med
dette system i en overskuelig fremtid,
og sendte derfor en række ansøgninger
til diverse fonde, hvoraf dog kun Mads
Clausens Fond (Danfoss) svarede posi-
tivt med en check på 10.000 gode
danske kroner. Da samtidig et par pri-
vatfly også var med på ideen,kom
prisen for et enkelt udstyr ned på
4500,- kr. i stedet for 5400,-. Desuden
fik vi et talemodul til Dimonaen,som
skulle være egnet til fly med motor. 
I Rødekro er der jo ofte tæt trafik
omkring pladsen. Hvis der er gode
skyer og skygader ,skal man virkelig
se sig for. Vi mener derfor i
bestyrelsen,at FLARM vil være et
rigtig godt supplement til den almin-
delige flyvesikkerhed. For at være

effektivt skal så mange fly som muligt
udstyres hermed, idet fly uden systemet
ikke registreres af dette.

FLARM-modulet .

FLARM i grundmodellen er en lille
kasse på størrelse med en æske hush-
oldningstændstikker, og på oversiden er
der en lille antenne på 7,5 cm. Desuden
er apparatet tilkoblet sin egen GPS
antenne. Systemet blev konstrueret af

svejtserne Urs Rothacher, Andrea
Schlapbach og Urban Maeder i 2003,
og de første systemer blev solgt i 2004.
Der er nu over 11.000 systemer i brug
verden over. Ved visse konkurrencer og
stævner i udlandet forlanger arrangør-
erne nu FLARM i flyene, før man får
lov at deltage. 
Fra instruktionshåndbogen,som er på
11 A-4 sider, har jeg hentet følgende:
FLARM får positions- og
bevægelsesinformationer fra en ind-
bygget GPS modtager, og en ligeledes
indbygget tryksensor forbedrer posi-
tionsmålingerne. Den fremtidige fly-
vevej/kurs bliver beregnet og sendes
som et digitalt signal over den lille
antenne med en entydig indentifikation-
skode ud hvert sekund. Næsten sam-
tidig bliver meldinger fra andre
FLARM apparater inden for den almin-
delige rækkevidde sammenlignet med
den forudberegnede kurs. Hvis FLARM
også har fået indprogrammeret høje
forhindringer og master, bliver disse
også medtaget i beregningerne.
Hvis der skulle være en fare for en
forestående kollisions,blinker displayet
og en pipser giver lyd fra sig. På dis-

playet kan man se om truslen er højere
eller lavere end en selv og ligeledes,fra
hvilken retning den kommer.
Rækkevidden for FLARM er normalt
op til 2 km,og første alarmmelding
lyder ved en tidsmæssig afstand på 18
sekunder fra et evt. sammenstød, næste
alarm 13 sekunder før og den sidste ca.
8 sekunder før braget!
Vores udgave af FLARM er den seneste
nye og indeholder også mulighed for at
fungere som IGC anerkendt logger, idet
der er plads til et lille datakort.

Andr e bruger også
FLARM.
I min research for at finde ud af det her
FLARM- halløj startede jeg på
Unionens hjemmeside en "tråd",som
fik en del respons.
Folk og klubber, som anvender sys-
temet,er overvejende meget positive,
og der var bl.a. en henvisning til en
meget grundig skotsk rapport, som
beskrev systemets muligheder ved
skræntflyvning på Portsmoak,hvor der
til tider er meget tæt trafik. I konklusio-
nen på rapporten lyder det bl.a.:
"Undersøgelserne viste generelt, at
FLARM vil være et betydeligt bidrag
til f lysikkerheden."

Men husk:Det allervigtigste er at holde
grundigt udkig - og det gælder stadig. 

Installation af FLARM.
Vi skal nu snarest have bygget
FLARM-systemerne ind i vore fly. Det
skulle dog være ret enkelt, idet der blot
skal strøm og sikring til, og man skal i
cockpittet have fundet et godt sted til
GPS- antennen. Fingersnilde medlem-
mer med lidt forstand på strøm efterly-
ses hermed til nogle timers hårdt arbe-
jde.

Hvis man vil vide mere om systemet
kan man blot google: "FLARM", og
der kommer mange hits. Fra FLARMs
hjemmeside kan man downloade instal-
lkationvejledning og instruktionsborg,
og på Unionens hjemmeside kan man
finde adressen på den omtalte skotske
rapport i "tråden" om FLARM - pro et
contra. 
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"Bredde-gruppen"
Fokus-møde 1/2 2009 i klubhuset.

I De mere uerfarne piloter

1) Bredde-gruppe-udvalget foreslår, at
arbejdet med at få nybagte s-piloter
samt mere tilbageholdende klubkam-
merater med lavt aktivitetsniveau til at
forsøge sig med lidt mere end pladsrun-
der. 

Skal foregå diskret og ved personlig
henvendelse, når situationen opstår. Det
mest givtige ville være,hvis ALLE
medlemmer havde øje for den slags
situationer. 

Det kan være alt fra gode råd på
startstedet mht. starttidspunkt,retning
mod nærmeste, formodet termik til en
tur i tosædet fly for at lære geografien
lidt længere væk fra pladsen at kende.

Det kan også være en "ledsaget" tur
i to fly, hvor man følges ad og på den
måde træner i at udnytte termikken
optimalt.

2) Klubbens simulator kan bruges til at
træne flyvning i termik.

3) Duo-piloter kan godt flyve en ter-

mik-tur med en mere uerfaren kamme-
rat i bagsædet. En sådan tur kan afslut-
tes på en times tid; så er der tid nok til
øvrig flyvning i Duoen.

4)  Det er gruppens opfattelse, at
mange piloter ikke udnytter flyets polar
(Mc.Cready) på en hensigtsmæssig
måde. En konsekvent anvendelse af
Mc.Cready vil forøge flyets rækkevidde
og udnyttelsen af termikken og dermed
flyveoplevelsen/glæden.

5)  Planlagte små ture i mere end glide-
afstand fra pladsen kan trænes sammen
med mere erfarne piloter og i tosædet
fly/Dimona.

6)  Øve og gennemføre udelandinger i
f.eks. på Skrydstrup (Burde være en del
af skolingen)

7)  "Radioskræk" kan behandles med
ture op gennem kontrolzonerne i
Dimonaen,hvor radiokommunikation
øves ved praktisk anvendelse. 

II   Dem der vil f lyve "højt
og længe"
Denne gruppe defineres som bestående

af mere prøvede og erfarne piloter, som
ikke længere er  tiltrukket af strækflyv-
ningens jag og stress.

Man kunne forestille sig, at der i
denne gruppe bliver udvekslet erfarin-
ger om gode ruter eller områder med
speciel god termik m.m.

På en god dag tilbagelægger disse
piloter store stækninger; måske kunne
man anvende cats-craddle for at hente
points til Termikligaen,hvis man synes,
det er vigtigt.

Problemer:

1)  Benyttelse af fly, man ikke har
option på (Duo,Dimona). 

2)  Simulatoren er gemt væk og holdes
ikke i funktionsdygtig stand (højtalere,
faste indstillinger på programmet
ændres hele tiden m.m.)

Bredde-gruppe-udvalget vil løbende
holde sig orienteret om,hvad der rører
sig i andre klubber og i Unionen på
dette område.

Atli, Henrik, Svend

Fra strækflyvningsfokusgruppen lyder
det:

Strækflyvningsgruppen

Mål og midler

Gruppens mål er at få flere piloter til at
flyve (mere) strækflyvning.

Gruppens medlemmer ved af erfa-
ring, at alle piloter i et eller andet
omfang har et ønske om at flyve langt
væk i svæveflyet, og dermed:

·         Gå på opdagelse
·         Flytte personlige grænser
·         Udfordre sig selv
·         Konkurrere med de andre piloter
·         Få mere flyvning for pengene

Men det er ikke altid, det bliver til så
meget. Og det er der mange gode grun-
de til:
·         Du er B-pilot (har endnu ikke S-

certif ikatet), og skal holde dig i glideaf-
stand fra pladsen
·         Du har aldrig rigtig snakket
strækflyvning med andre piloter
·         Du har aldrig været med en ruti-
neret pilot på stræk i vores Duo Discus
·         Du føler dig ikke god nok til det
flyvemæssige ”håndværk” – flyhåndte-
ring og kommunikation
·         Der er ingen,der gider hente dig,
hvis du lander ude
·          - fortsæt selv…

Hjælp til selvhjælp
Men vi er nogle stykker, som vil hjælpe
dig, hvis du vil..

Vi vil i dette forår arrangere 2 – 3 kur-
ser med følgende indhold:

·         Brug af logger (DX50 og LX20)
·         Vendepuktskatalog med forslag
til strækflyvningsopgaver af varierende
sværhedsgrad
·         Flyvning ad ”energiruter”, brug

af McCready / Sollfart –teknik
·         Deltagelse i DIKO
·         Termikligaen – Danmarks online

svæveflyvekonkurrence (også for
B-piloter)

·         Krav til ”sølv-C” samt klubbens
interne regler for de årlige glas-

præmier.

Vi vil også i det daglige bl.a. sørge
for strækbriefing, tilbud om strækflyv-
ning i DUO, og anden opmuntring i det
omfang, det er relevant og muligt.

Grupppen består p.t. af Vagn,Kjeld,
Jørgen K.,Jan Pedersen,samt
Flemming, men enhver pilot,som inter-
esserer sig for strækflyvning, er i prin-
cippet medlem af gruppen

Flemmming

Focus-gruppernes målsætninger (Fortsat fra side 7)
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Fem piloter klarede prøven til nationaltVHF
Jørgen Korsgaard kan ånde lettet op,
mens han slider med at lave vagtlisterne
til spilkørere og FIDO’er for den kom-
mende sæson. 

For i fredags kunne Jørgen L.C.
fortælle ham,at fem af klubbens

medlemmer,
nemlig 2
svæve- og 3
Dimona-pilot-
er havde
bestået den af-
sluttende
prøve for
Statens
Luftfarts-
væsen i VHF
N-BEG
(nationalt

VHF-certif ikat).

Debut på sprogprøve
Prøven dannede slutningen på vinterens

radiokursus,
der begyndte i
september
2008 og
kaldte elev-
erne sammen
en gang om
ugen til træn-
ing i to-vejs
radiokorre-
spondance  og
VHF-teori.

Prøven her i
februar 2009

var samtidig
klubbens
debut i den
sprogprøve,
som siden
marts sidste år
er blevet ind-
ført efter dik-
tat fra EU for
alle - både
nationale og
internationale -
radioprøver.

Variabel gyldighed
Ikke helt uden grund så eleverne frem
til denne prøve med nogen nersøsitet.
Fordi gyldigheden af VHF-certif ikatet
afhænger af den karakter, der opnås ved

såvel tovejs-
korrespondan-
cen som
sprogprøven.

Der gives
karakterer fra
4 og opefter
til 6. Og dette
betyder, at
VHF-certi-
fikatet gælder
i 3 ,år ved
karakteren 4
og 6 år ved 5,

hvorefter det skal fornyes,sædvanligvis
i forbindelse med et PFT.

Opnås karakteren 6,er gyldigheden
til gengæld ubegrænset og er selvsaagt

stærkt eftertragtet.

Snak mest muligt
Dagens censor, luftfartsinspektør Jesper
Longsholm Skov, understregede i
forvejen,at karakterer i sprogprøven
under 4 er ensbetydende med ikke-

bestået.
Forløbet af

sprogprøven
viste dog, at
nervøsiteten
var ubegrun-
det,da samt-
lige elever
opnåede
karakterer på
4 og 5 og der-
for kan
“snakke radio”
adskillige år

frem i tiden i forbindelse med deres fly-
vninger.

Luftfartsinspektøren indskærpede
dog i denne forbindelse, at alle piloter
vedblivende bør træne (snakke) så
meget som muligt i korrespondance
med både flyvekontrol (ATC), område-
kontrol (Approach) fflyvepladser og
andre af luftfartens myndighedeefor at
opretholde deres rutine gennem årene
og opnå den størst mulige trafiksikker-
hed i luften.

Jørgen Lindegaard Christensen

Allan Pihl - bestået

Carsten Doerwald -
bestået

Finn Ulf Schmidt -
bestået

Jones Kjærgaard Skov -
bestået

Bendix Ketelsen -
bestået

Luftfartsinspektør Jesper Longsholm Skov gav VHF-eleverne en grundig introduktion til den nye sprogprøve, som tillige med
tovejs-korrespondancen bliver bestemmende for gyldigheden af VHF-certifikatet
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